

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök  
1927 augusztus 11.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:  
12  
FILLER.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/4 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,  
XXV. évf. 181. szám.

## Az egész ország bekapcsolódik a Debrecenből kiinduló S. O. S. propaganda levél-mozgalomba

### Mai körinterjunk során Juhász Nagy Sándor, Rásó István és Varjassy Imre nyilatkoznak a megvalósulás stádiumába lépő magyar mozgalomról

Örömmel és büszkeséggel tölt el bennünket, hogy a külföld felvilágosítására irányuló propaganda-akció, amely Debrecenből indul ki, egyre szélesebb hullámokat ver a közvélemény érdeklődésében. Mára már nemcsak Debrecen társadalmának legszélesebb rétegéig jutott el a rendkívül nagy jelentőségű mozgalom híre, hanem két tekintélyes fővárosi újság: a „Pesti Hírlap” és az „Ujság” is megszólaltak és az akció ötletét dicsérve, kifejezik azt az általunk előre beharangozott véleményt, hogy ennek a mozgalomnak az ország érdekében országos méretűvé kell növekedni.

Ma bemutattuk dr. Magoss György polgármesternek, aki az akció vezerségét vállalta, az alakuló nagygyűlésre meghívandó debreceni egyesületek, testületek, pártok és intézmények vezetőinek

névsorát. A polgármester, aki fokozott bizalommal tekint a mozgalom előrelátható sikere felé, nem talált kifogást a meghívandók névsorában, mert ez a névsor maradék nélkül magában foglalja Debrecen lakossága minden rétegének leghivatottabb vezetőjét. A polgármester egyébként kijelentette, hogy már a legközelebbi napokban összeül a nagybizottság és kezdetét veszi a szent cél érdekében meginduló munka.

Mai körinterjunk során három debreceni kiválóságot szólaltattunk meg az S. O. S. mozgalomról. Juhász Nagy Sándor volt igazságügy-miniszter, Rásó István felsőházi tag és Varjassy Imre iparügyi elnök egyaránt lelkesedéssel és bizalommal fogadják a Magyarországra visszahívására irányuló akciót.

### Juhász Nagy Sándor dr volt igazságügy-miniszter: Rendkívül életrevaló ötlet, hogy felhasználjuk a postai levelezést külföldi propagandára

Öszinte elismerés illeti a Debreceni Független Ujságot annak az érdekes tervnek felvetéséért, melylyel a magyar igazságot külföldön ösmertté akarja tenni.

Kétségtelen, hogy hazánk fennmaradása, megerősödése és majdan régi hatalmának visszaszerzése nagyrésztben attól függ, hogy miképpen tudjuk a világ rokonszenvét megnyerni. Ennek előfeltétele pedig a rendszeres propaganda, amelynek egyik igen alkalmas és sok, sikerrel kecsegtető eszköze a levelekkel és levelezőlapokkal való figyelemfelkeltés.

Ausztria, hogy idegenforgalmát fejlessze, most már a közönséges postai levelezőlapokat is gyönyörű hazai tájképekkel látja el és minden árfelemelés nélkül csupán a bélyeg áráért bocsátja forgalomba, hogy az idegeneket utazásra buzdítsa. Külföldre ezentúl csak ilyen

képekkel díszített levelezőlapokat lehet küldeni.

Kiállítások és nagy emberbaráti akciók is már régóta felhasználják hirdetési célokra a leveleket és lapokat, melyekre bélyegzőket ütnek, vagy külön bélyegeket ragasztanak.

Rendkívül életrevaló ötlet tehát, hogy mi, magyarok társadalmi uton használjuk fel a postai levelezést külföldi propagandára.

Csak kettőt volnék bátor idevonatkozóan megjegyezni. Először, hogy a külföldre küldendő szöveg nagyon rövid legyen, amely azonban tömören mégis tartalmazza a legszükségesebb tudnivalókat. — Hosszabb szövegeket nem olvasnak ma el az emberek. Másodsor, hogy a fogalmazás legyen méltóságteljes komoly, mely még ellenségeinket sem sérti meg. Különben nem lesz jó hatása.

### Nem hiszem, hogy akadna magyar, aki ne járulna hozzá az akcióhoz — mondja Rásó István főrendiházi tag

Rásó István főrendiházi tag munkatársunk kérdésére a következőket volt szives mondani az S. O. S. levélakcióról:

— Az S. O. S. akcióit rendkívül életrevaló ötletnek tartom, mert ennek segítségével a külföld is tu-

domást szerezhet azokról az egybekialtó igazságtalanságokról, amelyek a trianoni békeszerződés révén Magyarországot sújtották. Debrecen minden tekintetben alkalmas arra, hogy egy ilyen nagyjelentőségű akció kiinduló pontja

legyen és dr. Magoss György polgármester ur személyében garanciáját látom annak, hogy ez az akció a legkomolyabb formában meg is valósul.

A kereskedők és nagybankok

### Az iparostársadalom támogatni fogja az S. O. S. mozgalmat — mondja Varjassy Imre az Ipar-testület elnöke

— Lord Rothermere óriási jelentőségű akcióját én, mint kisember is a legnagyobb lelkesedéssel és áhitattal fogadtam első perctől fogva és valóban apostoli munkát láttam a lord bátor és nemes fellépésében. A debreceni Ipar-testület, mely az országban egyike a legnagyobbaknak, nem is mulasztotta el, hogy a maga részéről is üdvözölje lord Rothermeret.

— Örömmel láttam az S. O. S. mozgalom eddigi felkarolásában azt a régen óhajtott egységet, amely egyedül hozhatja vissza nekünk a hön óhajtott Nagy-Magyarországot.

Hiszen már az ötlet felvetésekor a társadalom minden rétege egyhangú rokonérzettel csatlakozott az akcióhoz. Vallási, politikai gazdasági ellentétek nélkül egy táborban üdvözölhetjük a társadalmi és egyházi élet kiválóságait és ez olyan út, amely az eredmény, a siker felé fog vezetni.

Én sem kutatom, honnan indult a mozgalom, de mert helyes, becsületes és célvezetőnek látszik, barátjává szegődöm és iparostársaim nevében is megígérem támogatásomat.

Félre kell tenni minden kicsinyes álláspontot a nagy magyar összefogás érdekében. Nem szabad a legcsekélyebb mértékben sem meg hasonlást mutatni, mikor az S. O. S.-mozgalom kapcsán módunk nyílik Rothermere lord missziójának munkatársává lennünk. Bátoran mondhatom, hogy árt a magyar nemzet egyetemes érdekének, aki nem legjobb tudásával és erejével siet a lord Rothermere zászlaja alatt megvívandó harcba, vagy aki csak a legcsekélyebb akadályt gördíti a harcrakészek útjába.

Bűn most a feltámadó összefogást megtagadni, mert létünk alapvető kérdéséről van szó.

— Hogy mit jelent az egyeseknek Csonkamagyarország gazdasá-

külföldi összeköttetéseiket nagyszerűen felhasználhatják az akció érdekében és nem hinném, hogy akadna olyan magyar ember — felekezeti vagy pártállásra való tekintet nélkül, — aki ne járulna hozzá munkájával az akció sikeréhez.

Kívánatos volna, hogy a tervbe vett bizottság mennél hamarabb megalakuljon és amennyiben az én munkámnak is hasznát tudják venni, kész örömmel állok majd a bizottság rendelkezésére.

világ is, azt borzalmasan érzik éppen a debreceni iparosok, mert hiszen Bereg, Bihar, Szabolcs, Szatmár nagy környékének elvesztésével a nyomor, a kereseti lehetőségek lefokozódása, munkahiány zúdult ránk. Nem maradhat ez így soká és ha az S. O. S.-mozgalom csak egy lépéssel is közelebb visz Nagy-Magyarország visszaszerzéséhez, akkor már legőszintébb szeretetünket és leghatásosabb támogatásunkat érdemelte meg.

### A Függetlenségi Kör támogatja az akciót

A Függetlenségi Kör nagyvitalaszmánya szerdán este dr. Hegy-megi Kiss Pál országgyűlési képviselő elnökletével ülést tartott, melyen több fontos ügyet tárgyaltak meg. Az létes Harsányi Imre választmányi tag ismertette az S. O. S. levélakciót és indítványozta, hogy a nagyarányú, igaz hazafiságu propaganda megindításaért meleg szeretettel üdvözöljék a Debreceni Független Ujság kiadóit és tak meg. Az ülésen Harsányi Imre felszólalását nagy tetszéssel fogadták és kimondta a választmány azt is, hogy a kör teljes erejével támogatja az akciót és minden olyan ténykedést, amely akadályt akar vetni a megindult akció elé, hazafiatlannak tart.

### Fővárosi lapok elismerő tudósítása az akcióról

#### A Pesti Hírlap

Így ír az S. O. S. levélakcióról: SAVE HUNGARY!

A Debreceni Független Ujság Lord Rothermere akciójával kapcsolatban országos propaganda tervezetet készített. S. O. S. Save Hungary! — a neve ennek a propaganda akciónak, amely könnyen megvalósítható és amelyhez való csatlakozást elvárják mindenkitől.

A lap a külföld felvilágosítására irányuló magyar propaganda akció tervezetét kidolgozta és a

Rothermere cikkének alapjaitól indul ki. Arról van szó, hogy minden magyar ember, ha a külföldre levelet küld, küldjön a levél mellé egy lap papírosát, amely rövid foglatban adja mindazt, amit igazságainkról a külföldnek meg kell tudnia. Statisztikai adatok legyenek ezen a papíroson, amelyből szemléltetően bontakoznak ki a külföld előtt egész szerencsétlenségünk és az a borzalmas igazságtalanság, amelylyel a trianoni békediktátum sújtotta Magyarországot. A levél mellé szemléltető propaganda-képeket is lehet tenni és végül hívja fel a levél a címzettet az emberiségre való hivatkozással, hogy igyekezzen megismertetni Magyarországot problémáit a maga körében és ha megismertette, igyekezzen, hogy a világ is megismerje és próbálja jóvátenni a rajtuk esett sérelmeket.

Ennek a könnyen keresztülvihető, ötletes és remélhetően eredményt hozó propaganda akciónak az élén dr. Magoss György, Debrecen város polgármestere áll. A lapnak az a terve, hogy ezt az akciót országossá szélesítse.

### Az Újság

a következőket írja:

Debrecenben nagyarányú társadalmi mozgalom kezd kibontakozni. A megmozdulásnak az a célja, hogy a magyar társadalom minden erejével és leleményességével támogassa Rothermere lord akcióját. A kezdeményezők arra törek szenek, hogy olyan bizottság alakuljon, amelyben a társadalom minden osztálya, politikai és vallási különbség nélkül képviselteti magát. Magoss György dr. polgármestert kérték fel, hogy vegye kezébe a zászlót s Debrecen város polgármestere a legnagyobb örömmel vállalkozott az országmentő feladatra. Egyelőre az a cél, hogy minden magyar ember propaganda röplapot mellékeljen külföldre szánt leveléhez. Ezeket a röplapokat a bizottság készíttetné az összes nyelveken s tömör fogalmazásban, megtámadhatatlan érvekkel világosítaná fel a külföldet Magyarországot tragédiájáról. — Save Hungary! Mentsétek meg Magyarországot! — hangzanék angolul a röplap címe. A külföldi olvasóközönség széles rétegeit lehetne felvilágosítani mindarról, amit Magyarországgal Trianonban műveltek. Budapesten és az ország más városaiban bizonyára méltó visszhangja támad a debreceniek példájának s a közeli hetekben mindenütt megszervezik az akciót, amelyet természetesen az ország fővárosából kell irányítani és leleményesen kibővíteni.

### A Tiszántuli Ipar és Kereskedelem csatlakozása

Dr. Szatái Ferenc, a Tiszántuli Ipar és Kereskedelem közgazdasági hetilap felelős szerkesztője ma a következő levélben jelentette be csatlakozását a mozgalomhoz:

Igen tisztelt Szerkesztőség!

Lapom, a Tiszántuli Ipar és Kereskedelem, éppen most a küszöbön álló székesfehérvári országos ipari kiállítás egész tiszántuli részének megszervezésével és a tiszántuli ipar és kereskedelem dunántuli propagandájával van elfoglalva. Mindemellett is kedves kötelességemnek tartom, hogy a Tiszántuli Ipar és Kereskedelem

egész Tiszántulra kiterjedő nyilvánosságát felajánlom a propaganda-levelek érdekében megindított mozgalom szolgálatára, melynek

nagyjelentőségű gondolatához a Debreceni Független Újság kitünő szerkesztőségének szívből gratulállok.

## Négy előadás volt szerdán a budapesti nemzetközi egyházi konferencián

Budapest, augusztus 10. Szerdán délután egyidőben 4 helyen volt előadás a nemzetközi egyházi konferencián. A Nemzeti Múzeum dísztermében s a református teológián, a keresztény gyermekek szövetségi munkája multját, mai állását és fejlődési lehetőségeit ismertették. Ugyanakkor a zeneművészeti főiskola dísztermében, valamint a fásori református templomban „A keresztény szövetségi mozgalom és Oroszország ifjúsága” címen tartottak előadást.

Szerdán este Budapest székesfőváros fogadóestélyt rendezett az európai keresztény szövetségi

unió konferenciájának külföldről és a megszállt területekről jött résztvevői számára. Hét órára zsúfolásig megtelt a Vigadó nagyterme estélyi ruhás urakkal és hölgyekkel, akiket a főváros, mint házigazda nevében Edes Endre dr. tanácsnok üdvözölt. Elsőnek Kolly James, az unió európai elnöke köszöntötte meg a főváros vendéglátását, majd Portugália, Németország, Románia, Esztország, Írország, Anglia, Csehszlovákia, Ausztria, Hollandia, Lengyelország, Ausztrália, Skótország, Norvégia Jugoszlávia és Finnország képviselői beszéltek.

## 400 magyar áldozata van a sao-paolói sikkasztó és zsaroló román konzulátusi titkárnak

Bukarest, augusztus 10. A sao-paolói román diplomáciai botrányról újabb részletek váltak ismeretessé. A sikkasztó, zsaroló román konzulátusi titkárt máig sem sikerült előteremteni, viszont a károsultak száma egyre szaporodik. A román állampolgárokon kívül im már igen sok magyar, csehszlovák és jugoszláv állampolgár is Braccescu szélhámoságának áldozata lett.

*Az áldozatok kivétel nélkül magyar nemzetiségűek. A szerencsétlenek most a legkétségbeejtőbb helyzetben vannak. Legnagyobb részük teljesen pénz nélkül áll, úgy hogy en nivalójuk sincsen. Az áldozatok száma meghaladja a négyszázat.*

Sao-Paolo kormánya újból kibenyújtotta a román konzulátuson a kifosztottak érdekében, utalva arra, hogy a bukaresti kormánynak erkölcsi és jogszertint kötelessége jóvátenni károsultak családjait. Az intervenció eredménytelen maradt, mert a román kormány semmiféle kártérítésről sem akar tudni. Most azután Vercingetori Morera de Silva dr. ügyvéd ciztalanul vállalkozott a károsultak igényének ellátására és a sao-paolói követésen keresetet adott be a román állammal szemben. A magyarországi, jugoszláviai és csehszlovákiai károsult állampolgárok pedig saját követésükhez is fordultak és diplomáciai közbenjárást kértek, hogy a román kormány kártérítést adjon nekik.

## Sacco és Vanzetti elkészültek a halálra

Boston, augusztus 10. Sanderson főbíró délbén meghallgatta Sacco és Vanzetti védőinek kifogásait az ellen a döntés ellen, amely szerint nem történt igazságszolgáltatási tévedés.

Sacco folytatni akarja hetekkel ezelőtt megkezdett éhségsztrájkját. Ma is visszautasította a reggeli étet, úgy, mint Vanzetti. A kivégzést csak éjfél után hajtják végre. A kivégzés pontos idejét még nem állapították meg. Sacco apatikus, Vanzetti nyugtalan. Egyikük sem juttatta kifejezésre azt a reményességét, hogy a védők utolsó erőfeszítésének a kivégzés elhalasztása érdekében sikere lesz.

Newyork, augusztus 10. A newyorki tüntető sztrájk nyugodtan, minden különösebb izgalom és tulságos érdeklődés nélkül mult el.

A gyűléseken körülbelül 300 ezer ember vett részt.

A rendőrségnek csak két esetben kellett közbelépnie, amikor a tüntető felvonulás a City felé vette útját. Ezeket a csoportokat szétszatták, anélkül azonban, hogy fegyvert kellett volna hasz-

nálni. Sűrűn fordultak elő azonban verekedések, különösen Newyork nyugati részében.

Észak- és Dél-Amerika számos városában volt még tüntető sztrájk, de nagyobb rendezvényről sehonnan sem érkezett jelentés. Newyorkon kívül még Bostonban is további tüntetéseket terveznek.

*A rendőrség elfogott két olasz embert, akik Fuller kormányzó ellen merényletet terveztek. A vizsgálat még folyik.*

A newyorki Post Officeben pokolgépet találtak. Ha ez felrobban, akkor irtózatos pusztítást végzett volna, mert ebben a postahivatalban állandóan nagyszámú közönség tartózkodik. A pokolgépet játszadozó gyermekek találták meg. A rendőrség még idejekorán érkezett, hogy a robbanást megakadályozza.

Newyork, augusztus 10. Az egész világról sűrűn érkeznek Coolidge elnökhöz a kivégzés ellen tiltakozó iratok. Az uruguayi kamara is elhatározta, hogy kégyelmet kér Coolidge elnöktől a két olasz számára.

### BOMBÁK

Buenos Ayres, augusztus 10. Ma két bombarobbanás történt. Az egyik az igazságügyi palotánál robbant fel, a másik a Buenos Ayres melletti Velez-Sarsfield pályaudvarán.

Csikágó, augusztus 10. A 160,000 lakosságú olasz városnegyedben az egyik katolikus templomban bomba robbant fel. A robbanás ereje szétrombolta az üvegablakokat és több oszlopot. A robbanás után mindenféle röpiratokat osztogattak, amelyekben tüntetésekre hívják fel a lakosságot Sacco és Vanzetti kivégzése ellen.

Boston, augusztus 10. Sacco és Vanzetti védői fellebbezést nyújtottak be a legfelsőbb törvényszékhez. A fellebbezést elutasították. A semmisségi panasz benyújtása egyike az utolsó lépéseknek, amelyet a védők a büntetőtörvényszéknél megtehetnek, mielőtt a szövetségi törvényszékhez fordulnának.

## Jó dolguk van a rossz kínai Iróknak

Londonból írják: Kinában élvezet írónak lenni. Még akkor is, ha az ember kéziratait az összes kiadó és szerkesztőségek visszaküldik, mert olyan kedvesen, olyan udvariasan csinálják ezt a kínaiak, hogy az ember szinte örül, mikor visszakapja a kéziratát. Példa erre a legutóbbi eset. Sanghaiban egy kezdő, de tehetségtelen író felvitte kéziratát egy kiadóvalalathoz és kérte, hogy adják ki a könyvét. Két héttel később visszakapta a kéziratcsomagot a következő levél kíséretében:

— Halhatatlan mester! Kéziratát mérhetetlen elragadtatással olvastuk végig. Özeink szent hamvaira esküszünk, hogy soha még ilyen utólrhetetlen mestermű olvasásában nem gyönyörködtünk. Ha ezt az isteni alkotást kiadnánk, ez arra köteleznénk vállalatunkat, hogy a jövőben ne adjunk ki olyan könyveket, amelyek ennél alacsonyabb minőségűek, mert ennek a műnek az elolvasása után senki sem venné a kezébe többet közönséges halandó átlagos írásait. Már pedig teljesen kizártunk tartjuk, hogy a legközelebbi tizezer éven belül az önéhez hasonló mestermű szülessen meg. Így melységés fájdalommal kénytelenek vagyunk az isteni alkotást önnek visszaküldeni, amiért ezerszer bocsánatot kérünk öntől.

— Bibliográfia. A ref. hívek részére eddig is rendszeresen tartott bibliaórákat újból megtartják. Ma, szerdán délután hat órakor az egyház tanácstermében Uray Sándor lelkész hirdeti az ígét.

**Buzát, rozst, tengerit és repcét**  
legmagasabb napiárban vásárol az  
**ANGOL-MAGYAR BANK**  
GABONAOSZTÁLYA  
debreceni kirendeltsége  
KOSSUTH UCCA 21. SZÁM.

# Három élelmes ifju üzletet akar csinálni irredenta cégér alatt a Debreceni Független Ujság által felvetett önzetlen S. O. S. mozgalom eszméjéből

## Kétszázötvenhatezer pengő kártérítést követelnek fantasztikus és rosszindulatú vádjaik alapján

Ismeretes, hogy a Debreceni Független Ujság vasárnapi számában közölte egy országos méretűvé fejlesztendő propagandamozgalom tervét, amely a magyar társadalom minden tagjának a bevonásával a külföld felvilágosítását célozza a trianoni szegény béke revíziójának érdekében. Az ötlet, amely nyilvánvalóan hazafias önzetlenséggel bocsátott szárnyra, oly könnyen megvalósítható és következményeiben oly rendkívüli jelentőségű, hogy Debrecen társadalmának minden rétegét megkapta és a legnagyobb tetszést váltotta ki. Mi sem jellemzőbb az eszme önzetlenségére, nagyvonalúságára és könnyű megoldási lehetőségére,

mint az, hogy dr. Magoss György polgármester, Debrecen város első polgára örömmel és lelkesedéssel vállalta a vezerséget, mert hiszen az akció, amely Debrecenből indul ki, rövid időn belül országos lesz, tehát Debrecen városé és közönségé lesz a dicsőség, hogy megindította ezt a hazafias mozgalmat. Tegnap számunkban már közöltünk hat nyilatkozatot Debrecen város társadalmának hat olyan nagy tekintélyű, megközelíthetetlen puritánságú vezéréből, akiknek meleg elismerése és helyeslése bizonyítja, hogy jó, önzetlen és igazán hazafias szolgálatot teljesítettünk a propaganda ötlet felvetésével.

noni alapot is létesítsenek. Ezek után a cikk szerint letárgyalták részleteiben is az ügyeket és Hegedüs Sándor igazgató pár napi haladékokat kért a szóbelileg megkötött szerződés aláírására. Ezután Murányi újból és újból felkereste Hegedüs Sándor igazgatót, aki azonban folytonosan halasztotta a végleges megégyezést. A cikk szerint két héttel ezelőtt néhány napos szabadságáról hazajött a Debreceni Független Ujság felelős szerkesztője, akivel Hegedüs Sándor igazgató közölte a Murányival folytatott tárgyalások lényegét és megkérte, hogy bírja rá Murányit ötlete közlésére. Murányit ezután Farkas Lajos főszerkesztő ismerőseivel hajszoltatta a városban, hogy megtalálja, majd kérte, hogy árulja el ötletét. Mikor ezt Murányi megtagadta, akkor a cikk szerint Farkas szerkesztő pertraktálta a Hegedüs igazgató által elárult Murányi-féle ötletet. A cikk további folyamán Murányi megdöbbenéssel értesült vasárnap arról, hogy a Debreceni Független Ujság ellopta ötletét és ezért felkereste Hegedüs igazgatót és közölte vele, hogy minden eszközzel megvédi ötletének ilyen módon való kijátszását. A Hajdúföld cik-

kének végén közli a lap munkatársa, hogy alkalma volt beszélgetést folytatni Murányi Adorján Zoltánnal, aki megerősítette a fenti tényeket és bejelentette, hogy anyagi kártérítés miatt törvényes eljárást tett folyamatba. „Közjegyző előtt letétbe helyezett nyilatkozatom, — így fejeződik be a cikk szóról-szóra — koronatanum sorfala az igazság tiszta mezében áll mellettünk és mi nyugodtan várjuk a magyar igazságszolgáltatás döntő szavát ez ügyben. Az akció lebonyolítását, illetve ötletsorozatát pedig a Tesznek ajánljuk fel, amely az ügyet azzal a szent céllal fogja ügy erkölcsileg, mint anyagilag kezelni, mint mi azt első perctől akartuk és nem egy ideig üzletként, mint azt a mi kijátszókunkkal ez a szavát szegett cég akarta a maga hasznára kizsákmányolni.”

A fenti tudatosan hazug rá-galmakra kénytelenek vagyunk nemcsak lapunk és vállalatunk erkölcsi reputációja érdekében, de azért a szent eszméért is, amelynek ötletét felvettük, részletesen ismertetni a Murányiék által kezdeményezett balkáni manőver történetét.

### Egy érdektársaság manővere az önzetlen akció ellen

A mozgalom, amely néhány napon belül a megvalósulás stádiumába lép, — amint Debrecen város kiváló közéleti férfainak lapunk tegnapi és mai számában közölt nyilatkozatából látható Debrecen város egész lakosságának benső ügye. Annál megdöbbentőbb tehát, hogy

**három jelentéktelen fiatalemberből álló érdektársaság, amely fantasztikus és gonosz módon üzleti nyereszkedés céljából meg akarta támadni a Debreceni Független Ujságot és annak lapkiadó vállalatát,**

manőveréhez nyilvánossághoz jutott a Hajdúföld című lap hasábjain. Ez a támadás rajtunk keresztül magát a mozgalmat, Debrecen város magyarságának mozgalma akarja leteríteni, hiszen mi csak az ötletet vetettük fel, de maga az ötlet és annak megvalósítása nem a miénk, hanem Debrecen városé és az egész magyar nemzeté. Már itt le kell szegoznünk, hogy a manőver annyira kapzsi tendenciájú és annyira cinikus, hogy hasonló sötét és galád tendenciájú manőverrel hazafias akció kapcsán még nem találkoztunk.

### Beugratnak egy lapot

A Hajdúföld szerdán reggel megjelent számában „Különös bizonyalmak a Debreceni Független Ujság Rothermere akciója körül”

### Fantasztikusrágalmak egy „óriási üzlet” kapcsán

Az alábbiakban dióhéjban ismertetni fogjuk azokat a gyalázatos rágalmakat, amelyekről minden józan és becsületes ember már az első pillanatban levonhatja a következtetéseit. A Hajdúföldben megjelent cikk lényege az, hogy Murányi Adorján Zoltán egyik jóbarátjával három héttel ezelőtt megjelent a Hegedüs és Sándor köznyomdai r.t. igazgatója előtt és

előadta, hogy egy nagyszabású akció lebonyolításáról lenne

cím alatt hosszú cikk jelent meg, mely a legképtelenebb vádakat tartalmazza lapunk és lapkiadó vállalatunk ellen. Előre bocsátjuk, hogy a Hajdúfölddel politikai tekintetben élesen ellentétben állunk és épen ezért a fajvédő lap fennállása óta sok esetben fordultunk szembe egymással, még sem tudjuk feltételezni, hogy mikor a magyar nemzet legszembetűnőbb érdekeiről, a nemzet integritásáról van szó: ellenfelek lehessünk. Épen ezért azt a megdöbbentő tényt, hogy a Hajdúföld egyáltalán teret adott a Murányi nevű fotográfusgyakornok és társai gyalázatos vádjának anélkül, hogy lelkiismeretes pontossággal igyekezett volna az érem mindkét oldalát megtekinteni, csak azzal magyarázhatjuk, hogy a lap felelős szerkesztője szabadságon van és így távollétében Murányiék felhasználták a helyzetet és beugratták sötét terveik segítőjeül azt a lapot, amelynek első és legfontosabb programja szintén Nagymagyarország visszaszerzése. Nem tudjuk és nem akarjuk feltételezni, hogy az a magyar újságíró, aki a Hajdúföld szerkesztőségében szerkesztőjének távolléte alatt teret adott az ostoba és gyalázatos vádnak, teljes valójában ismerte volna az ügyet és tisztában lett volna annak a jelentőségével, hogy mit jelent az, ha a magát annyira magyarnak tartó debreceni újság olyan mozgalmat akar besározni, amely épen Nagymagyarország visszaszerzését célozza.

szó, amelynek kapcsán óriási anyagi haszonra van kilátás.

Murányi titoktartásra kérte ötletét illetően a cég igazgatóit, amit azok meg is ígértek, mire Murányi közölte ötletét. Murányi felajánlotta, hogy az anyagi haszonból ő és társa hatvan százalékot tartanak fenn a maguk részére és negyven százalékot a kiadó cég kapna azért, mert az ötletet megvalósítja és finanszírozza. A Hajdúföld cikke szerint arról is szó volt, hogy a közös haszonból egy tria-

### Murányiék ragyogó üzlete — irredenta cégér alatt

Murányi Adorján Zoltán fotográfus gyakornok, három héttel ezelőtt valóban felekrete héttel ezelőtt valóban felkereste a Hegedüs és Sándor r.-t. igazgatóit. Társaságában volt egy Kiss Ernő névre hallgató ifju, aki néhány hete Debrecenben tartózkodik ismeretlen célból, állás nélkül, különböző kávéházak szölyéin pihenve ki munkanélküliségének fáradaimait. A két ifju ember

lelkendező hangon közölte a vállalat igazgatóival, hogy irredenta cégér alatt egy ragyogó üzletre nyílik kilátás.

Ugyanekkor valóban kérték az igazgatókat arra, hogy ötletüket diszkrécióval kezeljék és ha megvalósításra érdemesnek találják, úgy a haszonból negyven százalékot ajánlanak fel.

Az általuk elmondott ötlet pontosan úgy hangzott, hogy a könyvnyomdai r.t. egy tucat diszkótéses hatalmas albumot készíttesen el, amellyel ők bejárják az országot és aláírássokat gyűjtenek az albumba. Az aláírásokért esetenként egy-egy pengőt vágnának zsebre, amiért cserébe átnyujtanák az aláírónak a Rothermere lord fényképéről készült levelezőlap produkcióit. Így — lelkendezett a hazafi, — néhány hét alatt könnyű szerrel legalább egymillió pengőt kereshetünk azon, hogy Rothermere lord ma népszerű Magyarországon

Az ajánlatra, amelyet szükségtelennek tartunk jellemezni,

a vállalat igazgatói nem adtak választ. Kijelentették, hogy ezt az ügyet természetesen erkölcsi és anyagi szempontból alaposan felül kell vizsgálni.

Murányinak és társának azonban, — úgy látszik — égetően sürgős volt az az egymillió pengő, mert szinte naponként felkeresték Hegedüs Sándor igazgatót és apáthatatlan böbeszédűséggel igyekeztek sarkalni arra, hogy indítsa el végre a „hazafias” akciót, amelynek következtében megered számukra a pengő-eső. Az igazgatók ujjabb és ujjabb kifogásokkal küldték el az ifju pengővadászokat, akik ezután cigarettáik füstje mellett ábrándoztak a közeli pengőesőről.

Eközben Hegedüs Sándor igazgató, aki nem ismerte az üzletes irredenta ifjak nacionálját, információt kért Farkas Lajos szerkesztőtől, akire Murányi Adorján Zoltán, mint régi ismerősére hivatkozott. A szerkesztő kijelentette, hogy Murányit csak felületesen ismeri, tehát nem tud addig információt adni róla, amíg nem ismeri ajánlatának tartalmát, vajjon alkalmas-e annak keresztülvitelére.

Hegedüs igazgató erre kijelen-

**RAMMINGER hölgyfodrász**  
Szent Anna uccsa 12. Telefon 15-37.  
Hennő hajfestő specialista.  
Diploma Páris 1926.

tette, hogy nincs felhatalmazva Murányi üzleti ötletének közlésére,

hanem ha az információhoz szükséges az ötlet ismerete, Farkas szerkesztő forduljon közvetlenül Murányihoz. A Független Ujság szerkesztője erre a Hungária-kávéházba ment, ahol Murányi a nap bármely szakában megtalálható, — tehát nem volt szüksége arra, hogy barátaival felhajtassa — és ott közölte vele Hegedűs igazgatóval folytatott beszélgetését. Murányi kijelentette, hogy az ötletet nem árulja el, mire Farkas szerkesztő, akit sem személyesen, sem hivatalosan nem érdekelt az ügy, azonnal azt válaszolta, hogy ebben az esetben eltekint az információadástól.

### Az S. O. S. levélakció hiteles története

Julius 30-án este Békés István, lapunk állandó külső munkatársa feljött a szerkesztőségbe és örömmel újságolta, hogy édesapja, Békés Lajos kereskedelmi és iparkamarai alelnök kitűnő eszmét patentált ki, aznap beszélgetésük közben. Az ötlet pedig nem volt más, mint hogy most, amikor a Rothermere-akció kapcsán a külföld érdeklődése jelentősen megnövekedett a magyar ügy iránt, a debreceni kereskedők akik nagyon sok külföldi céggel összeköttetésben állnak, üzleti leveleikhez mellékeljenek néhány sort, amelyben felszólítják külföldi üzletfeleiket a Rothermere-akció propagálására.

A spontán, kitűnő és világos ötlet azonnal megnyerte a szerkesztőség összes tagjainak

### Mi a különbség a Debreceni Független Ujság és Murányi ötlete között?

E hó 7-én, a propaganda-mozgalmat bevezető cikkünk megjelenése napján Murányi Adorján Zoltán egy biztosító ügynök társaságában megjelent Hegedűs Sándor igazgatónál és kijelentette, hogy a vállalat igazgatója az ő diszkreáció alatt közölt ötletét háta meggett kisajátította, mert bizonyára az ő megkerülésével akarja az üzletet megcsinálni, ami ellen pedig ő minden eszközzel tiltakozik. Hegedűs igazgató az esziesen kiáltozó fiatalembert leintette és nyugodtan azt válaszolta ostoba vádjára, hogy

az általa közölt üzleti ötlet és a Debreceni Független Ujság által felvetett eszmei, önzetlen propagandaötlet között semmiféle néven-nevezendő összefüggés nincsen.

— Hogy tekinthet Ön azonosnak

### Murányiék „csupán“ 256.000 pengő kártérítést követelnek a Debreceni Független Ujság hazafias cikkei miatt

Murányi Adorján Zoltán fényképész gyakornok érdektársaival: a foglalkozás nélküli fiatalemberrel és a derék biztosítási ügynökkel egyetemben uton-utfélen terjesztetni kezdték hazug rágalmaikat, ügyvédet és sajtót keresve, hogy „sérelemeket“ reparálják. A megfelelő sajtó kiválasztása nehezen ment, mert

bár hétfőn valamennyi szerkesztőséget végigkínálták

tetszését, további beszélgetés során pillanatonként szélesítették ki Békés Lajos ötletének magját

és alig egy óra múlva már szinte teljesen készen állott annak az országossá növeszhető mozgalomnak teljes vázlata, amelyet augusztus 7-ikén megjelent számunkban továbbítottunk az egész város és ország számára. Julius 13-én kereste fel a szerkesztőség tagjai Hegedűs Sándor igazgatót, közölték vele a tervezetet, amelyet örömmel magáévá tett és kijelentette, hogy a nagy cél érdekében anyagi áldozatot nem kímélve, a Debreceni Független Ujságot hajlandó az akció szolgálatába állítani. Lapunk augusztus 7-iki számában megjelent ötletét még az előző napon, tehát

augusztus 6-án már átadtuk Magoss György dr. polgármesternek, illetve Debrecen városának és dr. Magoss György polgármester, mint ismeretes, örömmel át is vette a propaganda ötletet és vállalta a vezérést.

Ez a Debreceni Független Ujságban felvetett propaganda akció keletkezésének hiteles és pontos adatokkal bizonyítható története. És abban a pillanatban, amikor Magoss György dr. polgármester a Debreceni Független Ujság szerkesztőségének és kiadóhivatalának küldöttsége kezéből átvette az ötletet és a mozgalom irányítását, a Debreceni Független Ujság már csak szürke közkatónának tekintette magát, aki ép úgy, mint bárki más ebben a hazában, hűségesen harcolni fog Magyarország igazáért.

— tette fel a kérdést nyíltan Hegedűs igazgató — két olyan ötletet, amely közül az egyik egy pengőjével Rothermere lord lenykepeit akarja elhelyezni az országban, amíg a másik ötlet, a mi ötletünk, ezzel elmentésben mentes minden anyagi érdektől és eszmei tendenciájában is másra törekszik, mint az Ön ötlete, mert hiszen a mi akciónk nem Csonkamagyarország magyarjait, hanem a külföldieket akarja a magyar ügy érdekében megnyerni.

Murányi erre a világos és perdöntő jelentőségű kérdésre zavarosan rikácsolni kezdett, megismételte mániákus fenyegetőzését, mire Hegedűs igazgató figyelmeztette őt és a biztosító ügynököt, vozzanak el irodájából és csináljanak, amit akarnak.

és bár Debrecenben a lapok között az üzleti harc túléles, még sem kaptak teret egyetlen sajtóorgánumban sem bornírt vádjaiak számára.

Ismételjük még most is, értetlenül fogadjuk, hogy

kedden végre sikerült kikötni a társaságnak a Hajdúföld szerkesztőségében.

A Murányi-féle érdektársaság

mentalitására egyebként jellemző, hogy

kedden a Hegedűs és Sándor rt. ügyvédi felszólító levelet kapott, amelyben az élénk fantáziájú ifjú lénykézés-gyakornok 256.000 pengő kártérítést követel a maga, a foglalkozás nélküli fiatalember és egyik debreceni biztosító társaságnak ama bizonyos kiváló üzletszerzője részére.

Ebből is látható, hogy elég szerények voltak, mert ugyanilyen fáradsággal tízmilliárd font kártérítést is követelhettek volna.

### A bíróság majd itélni fog...

A Debreceni Független Ujság a fentiekben

hü képét adta annak a manővernek, amelynek ötlete csak egy megbomlott vadon gonosz agyban termelődhetett ki.

Ezek után az ügy erkölcsi részét a nagyközönség ítéletére bizzuk, de hogy a magyar irredentizmusnak e három üzletes és bájos gráciája ne vigye el szárazon a közmegevetés pálmáját, a Debreceni Független Ujság szerkesztősége és kiadóvállalata rágalmazás és hitelrontás miatt a bünyvádi eljárást folyamamba teszi ellenük.

A független magyar bíróság majd itélni fog...

### Száraz meleg idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: A középeurópai másodlagos depresszió csak átmenetileg okozott időváltást, amennyiben délről már ismét egyenletes magas légnyomás terjeszkedik. A földrepresszió megmarad Anglia felett, míg a finn öböl felett lévő maximum úgy látszik kelet felé elvont.

Hazánkban a benyomult hűvös nyugati légáramlás mindenféle zivatart és esőt okozott. A csapadék különösen az Alföldön nagyobbára meghaladta a 10 millimétert. Veszprémben 87, Tokajon 41, Tarcalon 38, Debrecenben 30, Tiszafüreden és Eresiben 28 milliméter eső esett. A tegnapi hőség több helyen meghaladta a 35 fok Celsiusot.

Jóslat: Ismét szárazabb és melegebb idő valószínű.

### Makkay Sándor dr lelt a Helikon pályadíjának nyertese

Kolozsvár, augusztus 8. Báró Kemény János az Erdélyi Helikon megalakulásának első évfordulója alkalmából marosvécei kastélyában vendégül látta Erdély magyar íróit és költőit, akik három napon keresztül magas röplő vitákat folytattak az erdélyi magyar irodalom helyzetéről és jövőjéről. Az értekezés utolsó napján, vasárnap sor került a Helikon irodalmi díjainak kiosztására. Báró Kemény János 30.000 leies díját Makkay Sándor kolozsvári református püspöknek ítélte oda „A magyar fa sorsa“ című könyvéért, amelyben Ady Endre életével foglalkozik. Makkay Sándor meleg hangú beszédben mondott köszönetet a jutalomért, kiemelve annak erkölcsi értékét, azonban arra kérte a megjelenteket, hogy a 30 ezer leit a kiváló erdélyi magyar szavalóművészek, Tessitori Nóra asszonynak folyósítsák, aki

az erdélyi magyar irodalom propagálására körül értékes munkát végzett. Makkay Sándor dr. beszédét egyhangú lelkesedéssel vették tudomásul. A Kun Richard által Temesváron összegyűjtött összegből 15—15 ezer leit Fintha Zoltán és Kibédy Sándor kaptak.

### Vasvillával támadta meg az adós a hitelezőjét

A múlt évben Janka Gábor nagylétei földműves Nagy János szabómestertől egy mázsa búzát kért kölcsön. A búzát nem adta meg a kikötött időre és mikor Nagy János elment a búzáját kenni, elküldte a lakásáról.

Az adós és hitelező összeveszt. Janka Nagy után szaladt és erővel be akart mászni annak az udvarára. Nagy a kerítésre felkapaszkodó Jankának a fejére sújtott, Janka viszont az udvarra rohant és vasvillával üldözte Nagyt és beverte a lakásának ablakait.

Nagy feljelentésére a debreceni törvényszék szerdán vonta felelőségre Janka Gábort és 10 napi fogházra és 5 pengő pénzbüntetésre ítélte. A büntetést az előzetes fogsággal kitöltötték vették.

### Kommunisták megtámadták a magyar szociálistákat a párisi kongresszuson

Budapest, augusztus 10. Peyer Károly hazaérkezett a nemzetközi szakszervezeti kongresszusról és elmondta, hogy Gál Benő 10—15 főnyi bolsevista suhanc támadta meg, amiért azt a kijelentést tette, hogy Magyarországon a viszonyok javulóban vannak. Lensben a magyar szociáldemokraták meglátogatták a magyar bányamunkásokat. Itt a kommunisták lapjának egyik fiatal kihordója tojást dobott utánuk.

### A Szent István napi utasforgalom

Budapest, augusztus 10. A m. kir. államvasutak igazgatóságától kapott értesítés szerint a Szent István ünnepi utasforgalomra való tekintettel a Budapest felé közlekedő gyors- és távolsági személyvonatokat, továbbá a mellékvonalakról ezekhez csatlakozó vonatok szerelvényeit is a nagyobb utastömegek befogadására szükséges mérvben augusztus 17, 18, 19-én meg fogják erősíteni.

A MAV intézkedett, hogy augusztus 18-án Miskolcra, Szedről és Békéscsábáról Budapestre két személyvonat közlekedjék. Azonkívül gondoskodás történt arról is, hogy abban az esetben, ha a jelentkező utasok elszállításához a megerősített rendes vonatok nem volnának elegendősek, augusztus 19-én Miskolcra a délutáni rendes személyvonat, továbbá a Debrecenből az éjjeli órákban induló és Újdombovárról úgy a reggeli, mint az éjjeli órákban induló rendes személyvonatok is két szerelvényel indíttassanak.

**Fürdőöltönyök,**  
sapkák, strandköpönyegek  
**Márton Gyula és fiánál**  
Főtér 25.

## HIREK

## A Városi Dalegylet hangversenye

Előkelő és nagyszámú közönség jelenlétében tartotta meg szerdán este a Városi Dalegylet hangversenyét, amely tulajdonképpen a vasárnapi szegedi dalosverseny főpróbájul szolgált. A hangverseny kiemelkedő száma volt Székely Szilárd—Farkas Nándor: Az égi viharhoz című kórusa, amely a szegedi dalosverseny királydíjas csoportjának kötött versenyszámja. A dalárda kiállította a tűzpróbát, mert előadásában pompásan érvényesültek a dinamikai hatások és a szín, dallam és ritmus érzékeltetése olyan nagyfokú fejlődést mutat, hogy a szegedi verseny kiemelkedése elé a legszebb reményekkel tekinthet.

A hangverseny többi számai P. Nagy Zoltán: Égi dal és A Vág völgyében, Farkas Nándor: Az én asszonyom, Méder: Népdalegylet — egyformán nagyszerűen sikerültek és a közönség viharosan ünnepelte a dalárdát és annak kiváló képességű karnagyát, Forrai Istvánt, akinek főérdeme van abban, hogy a Városi Dalegylet kedvező kilátásokkal indulhat el a szegedi utra.

— **Építik a Dóczi intézetet.** Az anyagi erők előteremtése után a debreceni ref. legház megkezdte egyik legsürgősebb tervének valóra váltását, a Dóczi intézet kibővítését. Az egyházi gazdasági bizottság véglegesen eltökélte az építkezés megkezdését és úgy határozott, hogy a Kossuth uca 35—37. szám alatt levő házakat lebontatja és az építkezést megkezdeti. A munkát Szöllösy Sándor építész végzi, míg a felügyeletet Nemes Sándor presbíter gyakorolja. Remélhető, hogy még az ősz beálltával elkészül a kibővített Dóczi intézet és fokozottabb mértékben folytathatja áldásos nevelő tevékenységét.

— **Felhívás a városi törvényhatósági bizottsági tagokhoz.** A városi villamos üzem és gézgyár berendezésének ismertetése e hó 12-én, pénteken délután 5 órakor lesz a színhelyen. Gyülekezés a földszinti iroda helyiségben. Az érdeklődő törvényhatósági bizottsági tagokat ez uton kéri fel a megjelenésre dr. Erdős József ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag.

— **Vásárosok forgalmi adója.** Felhívatnak a legközelebbi kirakodó országos vásáron árusítani szándékozó helybeli iparosok és kereskedők, hogy az árusítóhelyre vigyék magukkal általános forgalmi adókönyvecskéjüket és blokkjait, vagy az általánosított megállapító pénzügyigazgatósági végzést és amennyiben általánosítottan nincsenek, éppen úgy adjanak a vevőknek blokkot, mintha rendes üzlethelyiségükben árusítanának. Ennek elmulasztása esetén úgy mint az idegen árusítók lesznek a helyszínén megadóztatva. Körzeti forgalmi adóhivatal.

— **Jön: az örökszép Hindu sir- emlék.**

— **Céllövészet.** A céllövő sport iránt érdeklődőknek tudomására hozza a Polgári Lövész Egyesület vezetősége, hogy a teljesen modernül átalakított s felszerelt lövészterem (Nagyerdőn) minden csütörtökön és vasárnap délután 4 órai kezdettel lögyakorlatok tartatnak, melyen az egyesület tagjai és kíséretükben vendégek is szívesen láthatnak.

## Debrecenben rohamosan terjednek a fertőző nemi bajok

A debreceni rendőrség erkölcsrendészeti osztálya erélyes módon törekszik arra, hogy a debreceni utcákon kóborló foglalkozás nélküli nőket ellenőrizze. A razziaik sikeresek, a rendőrség megteszi a kötelességét, de a munkája nem adja meg a kívánt eredményt, mert azokat a nőket, akiket a rendőrségi orvosi vizsgálat során betegnek találunk, nem tudják elhelyezni a kórházban és a fertőző beteg nők így ismét az utcára kerülnek. Mi már nagyon sokszor szóvá tettük ezt a tühretlen állapotokat és számítottunk arra a nagy veszélyre, melyet a veneras betegek jelentenek, de még nem

sikerült meggyőzni az illetékeseket. Amióta az egyetemi klinikák vették át a városi kórház feladatát is évről-évre szomorubb az erkölcsrendészeti statisztika és rohamosan terjed a fertőzés. Nincs elég ágy a klinikán a betegek részére és nem veszik fel a rendőrség utján beutalt beteg nőket.

Nincs fontosabb feladat a közegészségügy terén Debrecenben, mint külön kórházi osztályt felállítani a fertőző beteg nők részére, mivel a fertőző nemi betegség elleni küzdelmet a debreceni egyetemi klinikák jelenlegi szervezésükben nem tudják sikeresen folytatni.

## Kedden este teljes sötétségben temették el Fohn Edét és fiát a szolnoki autókatasztrófa áldozatait

Szokatlan időpontban, kedden este helyezték örök nyugalomra a szolnoki borzalmas autókatasztrófa áldozatait, Fohn Edét és fiát, Alfrédot. Eredetileg szerda reggelre tüzték ki a temetést, de a kánikulai forróság miatt kénytelenek voltak ettől a tervtől elállni.

Fohn Alfréd holttestét még vasárnap Debrecenbe szállították Szolnokról, Fohn Ede koporsója azonban csak kedden este érkezett meg Budapestről a községi hullaszállító autón. Bár az idő rövidsége miatt a közönség nem értesülhetett a hírlapok utján a temetés időpontjáról, mégis a keddi esti temetés óriási részvét mellett folyt le a zsidó temető halottsházából.

A kánikulai forróságot kedden este vihar váltotta fel Debrecenben, de sem az esti sötétség, sem pedig a vihar nem tartotta vissza a család barátainak és tisztelőinek tömegét, hogy a végtiszte-

ségben való megjelenségükkel kegyeletüket lerójják és a család merhetetlen fájdalmát némileg enyhítsék. Ilyenformán a temetés a nagy tragédia sulyán kívül külsőségeiben is megható volt. A temető szélén levő tisztáson feküdt a két fekete lepellel letakart ércokporsó és a mélyen sujtott család láttán szem nem maradt szárazon.

Sirástól elcsukló hangon mondtotta el a megható gyászbeszédét Strasser Salamon főrabbi, méltatva az áldozatokat, mint jó hazafiakat, hithű zsidókat, önteláldozó családapákat és a becsületes kereskedők mintaképét. A főrabbi beszéde után megindult a szomorú menet a sírok felé és két egymás mögötti sírban helyezték el az apát és fiát, akikben a Fohn-család két legidősebb férfitagját veszítette el. És az égiháború közepette hulltak a sáros göröngyök a koporsókra és a frissen hantolt két sírnál könnyekkel a szemében állott a gyászoló sereg.

## Windischgraetz herceget másodszor is megoperálták

Budapest, augusztus 10. Windischgraetz Lajos herceget, a frankpör jogerősen elítélt vádlottját, tudvalevően a rabkórházba szállították, ahol annakidején az orvosok azt a véleményt adták, hogy súlyos gerincideggyógyító műtét beavatkozást igényel. Mivel a rabkórházban megfelelő eszközök erre nem álltak rendelkezésre, az orvosprofesszorok véleménye alapján a herceg hozzátartozói a büntetés kitöltésének felfüggesztését kérték az igazságügyminisztertől, aki két hónapra haladékot adott a hercegnek. Így került Windischgraetz a Park-szennatériumban, az orvosi vizsgálat azonban ott azt állapította meg, hogy annyira le van gyengülve, hogy nem bírná ki az operációval járó esetleges fájdalmakat és

ezért újabb kéthónapi haladékot kértek a herceg hozzátartozói. Amikor Windischgraetz jobban megerősödött, megoperálták, ez az operáció azonban csak alig enyhített baján, úgyhogy újabb operáció vált szükségessé.

Tegnap aztán ez a második műtét beavatkozása is megtörtént, még pedig úgy látszik kiváló eredménnyel, mert a beteg egészségi állapota most már lényegesen javult. Hogy azonban teljes legyen felgyógyulása, ehhez az orvosok véleménye szerint néhány hónapi speciális kurára lenne szükség.

A herceg hozzátartozói ezen orvosi véleményre támaszkodva, most újabb kérelemmel fordulnak az igazságügyminiszterhez, hogy Windischgraetz szabadságát hosszabbítsa meg.

— **A hadirokkantak, özvegyek és árvák** augusztus havi illetményeinek kifizetését e hó 11, 12 és 13. napján (csütörtök, péntek, szombat) fogjuk eszközölni. A kifizetés reggel 9 órától déli 12-ig és délután 4-től 6 óráig tart. Megbízottak csak szabályszerű meghatalmazással vehetik fel az illet-

— **Ij, Szoboszlai Sándor temetése.** Nagy részvét mellett temették el szerdán délután Ij, Szoboszlai Sándort, a Debreceni Első Takarékpénztár kiváló, fiatal tisztviselőjét, akit harctéren szerzett betegsége döntött ifjan sírba. A Kossuth ucai református templom, ahol a gyászszertartás lefolyt, teljesen megtöltötte a hatalmas gyászoló tömeg, amelyben Debrecen társadalmának előkelőségei is helyet foglaltak. Az elhunyt felett Uray Sándor lelkész mondott magas szárnyalású imát, plasztikusan emelve ki az elköltözött emberi erényeit: szívjóságát, derékségét és lángoló hazafias érzését. Majd megindult az impozáns gyászmenet, elől a koszorúkat vivő kocsi, majd a halottas kocsi, utána a gyászoló család férfitagjai és a barátok és tisztelők serege. A temetőben Uray Sándor lelkész, Szathmáry István EME elnök és Szarukán Sándor bankigazgató bucsúztatták el ifj. Szoboszlai Sándort, akinek földi temetése után örök nyugalomra helyezték a családi sírkertben.

— **Jön: az évad első nagy attrakciója: Rinaldó Rinaldini, Lucian Albertinivel.**

— **A vizsgálatok korlátozása.** Értesítjük vízfogyasztó közönségünket, hogy a víztorony mosása miatt e hó 11-én, csütörtökön éjjel 11 órától péntek reggel 3 óráig nem lesz vizszolgáltatás. A vízhiányt időszakos mosása 12-én pénteken megkezdődik és tart 2 héttig, mely idő alatt helyenként kissé zavaros lesz a víz, ezért is kérjük a közönség szives elnézését. Világítás Vállalat.

— **Jön: az örökszép Hindu sir- emlék.**

— **Térzene.** A katonazekar csütörtökön délután 6 órától 7-ig a Csokonai-színház erkélyén térzenét tart.

— **Balesetek.** Az Arany Bika étterem pincejébe leküldtek szerdán Paszka Antal csapost, hogy két láda szódavizet hozzon fel. A csapos a ládákat erősen meglökte és két szódás üveg az ütődés következtében felrobbant és a szerte repülő üvegszilánkok a csapost az arcán és kezén sebeztek meg. — Deák Eszter 19 éves Diószegi ut 10. szám alatti lakos szerdán reggel a tengeri góréról lezuhant és jobb alsó karja eltört. A sérülteket a mentők részcsatolták első segélyben.

— **Jön: az évad első nagy attrakciója: Rinaldó Rinaldini, Lucian Albertinivel.**

— **Kerékpár baleset az országúton.** A napokban a hajdusoboszlói országúton egy kerékpáros társaság jött Debrecen felé a hajdusoboszlói hóforrástól. Az országúton, Debrecentől 10 kilométernyire Máthé Sándor debreceni szerelő kerékpárjának véletlenül nekirohant egy másik kerékpáros és Máthé súlyosabb sérülést szenvedett. A vérző Máthé Sándort egy Debrecen felé haladó autó vette fel és hozta be a debreceni sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették és sebének bekötözése után lakására szállították.

— **Jön: az örökszép Hindu sir- emlék.**

— **Palesztinai zsidó orvosi szolgálat.** Az Eszperantó Hírszolgálat jelenti: A palesztinai zsidó orvosok szervezetének jelentése szerint 1920-ban 133 orvos folytatott gyakorlatot; ezek közül 98 zsidó, 1921-ben 249 (129), 1922-ben 306 (171), 1923-ban 353 (208), 1924-ben 410 (255), 1925-ben 516 (361),

Mindennapos székszorulás, fel-  
túvódás, oldallajás, lélegzési za-  
var, szivdobogás, fejfájás, lülz-  
gás, szédülés és lehangoltság ese-  
teiben a természetes „Ferenc Jó-  
zsef” keserűviz a bélműködést  
rendbehozza, megszabadítja az  
embert a kellemetlen érzésektől s  
megőrzi az idegek épségét és a  
szellem trissességét. Nagynevű an-  
gól orvosok a Ferenc József vizet  
galandféregkuráknál is lényes  
eredménnyel alkalmazzák. Kapha-  
tó gyógyszerárakban, drogériák-  
ban és tüsszerüzletekben.

1926-ban már 388 zsidó orvost  
(köztük 119 nőt) számoltak. Ezek  
közül Jeruzsálemben lakott 96,  
Tel-Avivban és Jaffában 132.  
Haifában 53, zsidó telepeken 29.

A Tiszántuli Ipar és Ke-  
reskedelem ajándéka lord Ro-  
thermerenek. A Tiszántuli Ipar  
és Kereskedelem, a Tiszántul  
egyetlen közgazdasági hetilapja  
egy debreceni csikóbőrös kula-  
csot küld ajándékba a tiszántuli  
iparosok és kereskedők adomá-  
nyából lord Rothermerenek, a  
magyarság lelkes barátjának. A  
kulacs nagyon szép munka. —  
Egyik oldalán a magyar korona,  
másik oldalán magyar motívum-  
ok díszítik. A szíjazata is ma-  
gyar ékítőmennyekkel van kivarr-  
va. Az ajándék különös jelentő-  
séget nyer azáltal, hogy dr. Bal-  
tazar Dezső ref. püspök, a ma-  
gyar kálmínista világ kimagasló  
vezére, bibliai jelmondatot írt  
reá. A bibliai jelmondat, amely  
ezüst plakettre van vésvé, így  
hangzik: „Uj eget és uj földet  
várunk, amelyekben igazság la-  
kozik.” I. Péter III. 13. A kulacs  
valószínűleg bemutatóra kerül  
a székesfehérvári országos ipari ki-  
állításra is, ahol a debreceni ki-  
állítók pavillonjának lesz egyik  
érdekessége.

Jön: az évad első nagy attrak-  
ciója: Rinaldó Rinaldini, Lucian Al-  
bertinivel.

MAJDNEM INGYEN MULAT  
egész héten, ha a Debreceni Füg-  
getlen Újság kiadóhivatalában havi  
75 fillérrel előfizet a pompás Bors-  
szem Jankóra!

Singer gépselyem mindenféle  
szinben kapható. Singer varrógép  
fióküzlet, Debrecen, Piac ucca 79.

A legkisebbik Horváth lány,  
a legújabb Zerkovitz-operett kot-  
tája és gramofonlemeze kapható  
Hegedűs és Sándor rt. zenemű és  
gramofon osztályában, Ferenc Jó-  
zsef ut 34. Telefon 54.

Fajborok kimerése. Méltóság-  
os Wespriény Zoltán vámospér-  
csi nagybirtokos fajborainak ki-  
mérését a Városház-étterem már  
a mai napon megkezdte.

Szoboszlói strandfürdőre a  
kirándulókat vasárnap reggel 5  
órától 2 óránként szállítja ki és  
be a „Mathis” berautó vállalat.  
Felszállás Rákóczi u. 33. és a  
Széchenyi u. elején a kistemp-  
lomnál. Telefon 15-77.

## SZÍNHÁZ

MOZGÓSZÍNHÁZAK:

Csütörtök:

VIGSZÍNHÁZ: Akik megtalálták  
egymást, társadalmi dráma 8 fel-  
vonásban. A főszerepekben: Agnes  
Ayres és Conway Tearle. — A new-  
yorki Liberty Magazin 50.000 dollá-  
ros pályadíjával kitüntetett regényé-  
nek filmváltozata: A Mannequin,  
dráma 8 felvonásban. A főszerepek-  
ben Alice Joyce, Werner Baxter és  
Dolores Costello.

URANIA: A szerencsekalap, vig-  
játék 7 felvonásban. Főszereplő:

Johnny Hines. A szerelem tolvaja,  
színmű 8 felvonásban. A főszere-  
pekben: Lloyd Hughes és Dolores  
Del Rio.

JÖNNEK péntektől: Vigszínház:  
Jókai világhírű regénye. Az arany-  
ember filmen 8 felvonásban. Korda  
Sándor rendezésében, a főszerepek-  
ben Lenkeffy Ica, Beregi Oszkár és  
Rajnay Gábor. — A bánya tündére,  
a főszerepekben Betty Bronson. —  
Uránia: A puskatorony, a főszerep-  
ben Tom Mix. — A légi kalózok, a  
főszerepekben Harry Piel.

METEORBAN csütörtökön: Csak  
felhőteknek! „Leányok, vigyázza-  
tok!” Erkölcdráma 7 felvonásban.  
Előadások: 7, 9 órákor. Jön: „Titkok  
háza”. Jön: „Ben-Hur”.

## SPORT

A Budapesti Vasutas birkozóí  
Debrecenben

A nyári szezon birkozó prog-  
ramja érdekes eseménnyel gazda-  
godik vasárnap, amikor a DVSC  
birkozó szakosztálya budapesti  
testvéregyesületének, a Budapesti  
Vasutas SC-nak birkozó gárdáját  
látja vendégül egy klubközi ver-  
seny keretében. A verseny igen  
szépnek és érdekesnek ígérkezik,  
mert a BVSC jó formában levő  
birkozóí a legelső magyar klasz-  
szist reprezentálják. A versenyt a  
MAV műhely termében (kedvező  
idő esetén szabadtéren) délután  
öt órai kezdettel rendezik.

A bécsi Simmering vasárnap  
Miskolcon az Attilával, hétfőn pe-  
dig Debrecenben a Bocskayval ját-  
szik barátságos mérkőzést.

Frontz Dóme, a kiváló tréner  
leszerződött a Bocskayhoz és a  
jövő héten már ő irányítja a csa-  
pat tréningjeit.

Nagy programot dolgoztak ki a  
nyiregyházi egyesületek vasárnap-  
ra és hétfőre. Vasárnap a NyTVE  
— NYKISE kombinált mérkőzik a  
DVTK-val, míg hétfőn a NYKISE  
— DVTK és NyTVE — Eperjesi  
TVE mérkőzések kerülnek leját-  
zásra.

## KÖZGAZDASÁG

Olcsóbbodott a gabona

Határidőzlet előfordult köté-  
sei: Buza: Október 30.70, 74, 56,  
64, 70, zárlat 30.68—70. Március  
33.10, 12, 08, 32.98, 30.04, zárlat  
33.06—08. Rozs: Augusztus 26.96.  
Október 26.80, 74, 62, 72, 66, zárlat  
26.66—68. Március 28.64, 70,  
44, 50, 52, 48, 52, zárlat 28.54—  
56.

Készárnyület hivatalos árjegye-  
sei: Buza: tiszai 77 kg 30—30.20,  
78 kg 30.20—30.50, 79 kg 30.50—  
70, 80 kg 30.70—80, felsőtiszai  
77 kg 29.80—30.00, 78 kg 30—  
30.30, 79 kg 30.30—50, 80 kg 30.50  
—30.70, fejemgyei 77 kg 29.60—  
90, 78 kg 29.90—30.20, 79 kg  
30.10—40, 80 kg 30.20—50, Pest-  
vidéki rozs 26.60—80, egyéb rozs  
26.60—26.80, takarmányárpa I.  
23.75—24.50, takarmányárpa II.

## GYERMEKDIVATHÁZ (VAROSHÁZA, FŐKAPU MELLETT)

**Összes cikkeiből 30 százalék engedményt ad!**

Játszóruhák, babiruhák, kötények, le-  
ányka- és fiuruhák, jambók, kalapok,  
harisnyák, stb. Feltűnő olcsó árak!

23—23.50, felsőmagyarországi nő-  
árpa 29—33.00, egyéb sörárpa  
26.50—30.50, tengeri 24.75—25.00,  
zab I. 20.50—21.00, zab II. 19.50—  
20.50, repce 44—45.00, korpá 18  
—18.50.

Valutaárfolyamok. Angol font  
27.83—27.99, Belga frank 79.70—  
80.00, Cseh korona 16.98—17.06,  
Dán korona 153.15—153.75, Dinar  
10.04—10.10, Dollár 569.90—572.30  
Francia frank 22.45—22.65, Hol-  
landi forint 229.10—230.10, Len-  
gyel zloty 63.55—64.55, Lei 3.51—  
3.57, Lira 31.40—31.70, Német  
márka 135.85—136.35 Osztrak  
schilling 80.50—80.90, Norvég ko-  
rona 147.80—148.00 Svajci frank  
110.40—110.80, Svéd korona  
153.30—153.90.

Ferencvárosi sertésvásár. Bu-  
dapestről jelentik: Maradvány 364,  
felhajtás 1124, eladatott 485. Árak:  
könnyű 152—58, nehéz 158—166.

## A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelsőrendű, mo-  
dern csaisól szállója az  
**István Király  
szálloda**

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes  
kiszolgálás, modern be-  
rendezés, központi fűtés,  
melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

## Tegla

legelősebb beszerzési forrása

**KLEIN SÁMUEL**

téglagyár, DEBRECEN

Iroda Deák Ferenc ucca 3. Telefon 557, telep 50.



## LEIPZIGI MINTAVÁSÁR

a világ legnagyobb vására  
11.000 kiállító 21 országból,  
100.000 Levásár. ó 44 országból,  
1000 árucsoport az összes szakmából.

**Őszi vásár 1927**

augusztus 28—szept. 3-ig.

Lakásbejelentések legelősebb augusz-  
tus 18-ig. Ingyen német és cseh vizum.  
Útveviek átvevete láttaozás végett legke-  
sebb augusztus 25-ig. **25 százalék vasuti  
kedvezmény Leipzigig** és kivanságra  
vissza is; bármelyik vonatlat vásári igazol-  
vány ellenében.

Odautazás: augusztus 23—31-ig.

Visszaútazás:

augusztus 28-tól szeptember 10-ig.

Közelebbi felvilágosítást nyújt a tiszteltelt  
képviselő: **Guhrauer Ottó igazgató,**  
Budapest, VI., Teréz-kört 46. Tele-  
fon: Teréz 239—81, 9-101 3-ig és a leipzigit  
Mintavásár, Leipzig.

## BUDAPEST Hoffmannetterem

ort. כשר

Budapest, VI., Ráday ucca 10. sz.

Régi jó, elismert magyar polgári  
házikonyha. Mérsékelt árak. Menürendszer  
**Lakodalmakra és más  
ünnepélyekre külön terem**  
rendelkezésre áll. Pontos és figyel-  
mes kiszolgálás. Elsőrendű italok.



## FLY-TOX

felhő megöl

legyet, szúnyogot, molyt, hangyát, békát,  
poloskát, svábhogarat, tetűt stb.  
Az amerikai Mellon Institute találmánya.  
Emberre és állatra veszélytelen. De biz-  
tos halál férgekre és rovarokra Nem hagy  
foltot. Hatása garantált. Háztartásokban,  
gazdaságokban, üzemekben nélkülöz-  
hetetlen — Övakodjunk utánaatoktól. Más  
szert ne fogadjon el. Ügyeljünk a Fly-Tox  
(kijelvtve: Fláj tox) névre.

1 literes üveg szájfujatóval ..... P. 3-40  
2 literes bádogtartály ..... P. 24—  
1 darab kézipermetező ..... P. 5-90

Mindenütt kapható!



Magyarországi vezérképvislet:  
Kévész Ernő és Társa, Budapest,  
V. Nádor ucca 30. Tel.: L. 998-25  
Prospektust kívánatra küldünk.

## sportkeñek ideálja

olcsó, divatos  
elegáns  
egészséges  
kellemes  
praktikus



## KREPP-TALPAK

ELDUSZTITANI LEHETETLEK

Légy okos és takarékos, követej csakis való-  
magán az ültetvényen közvetlenül elkészíte.

**REDETI KREPP-TALP**

Rubber Growers' Association, 2-34, (Dol Lane, London E. C. 3)



## SINGER varrógép

RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN

Kedvező fizetési feltételek

SINGER VARRÓGÉP

RESZVÉNYTÁRSASÁG

DEBRECEN, PIAC-U. 79.



# ZONGORÁT



**Kohn Albert**  
zongoragyári raktárban  
Budapest, IV., Bécsi ucca 3. (Phónix palota)

Alapított: 1889. Telefon: T. 201-62.

Csak legjobb minőségű  
**ZONGORÁK és PIANINÓK**  
minden árban!

## Szőnyegüzem

CSAPÓ UCCA 56.

**Perzsaszőnyeg**  
Készítés javítás tisztítás megóvása Fonalak Minták

## VARRÓGÉPEK

CSILLÁROK GRAMOFONOK

## KERÉKPÁROK

ELŐLEG NÉLKÜL A LEGKEDVEZŐBB RÉSZLETFIZETÉSRE

**KATZ ANDOR**  
GÉPÁRUHÁZBAN  
PIAC UCCA 83. SZ.  
KIRÁLY U. SAROK  
TELEFON: 7-78

INGYENES GÉPHIMZÉS OKTATÁS!

**Ha rheumás,**  
használjon iszapot a MARGIT-FÜRDŐBEN.

## Galgóczy magántanfolyam és jogiszemlénium

Budapest VIII., Mária Terézia-tér 3. (Baross-u.)  
Előkezelés középiskolai magánvizsgákra, érettségire, alnptvzsgákra, szigorlatokra.  
Kitűnő jegyzetek!!!

A debreceni kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

7199-1927. szám.

### Árverési hirdetmény-kivonat.

Adorján és Mandel debreceni cég végrehajthatónak Nagy Lajos és neje Bancsi Mária debreceni lakos végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 400 P tökéketelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbírórság területén levő Hajdusámson községben fekvő s a hajdusámsoni 1135. sz. tkvi betétben A I. 1-2. sor 4536. és 4537. hrsz. a. foglalt 1 h. 638 négysz. területű 11. sz. ház, udvar és szőlőnek (a Marinka-dűllőben) Nagy Lajos és neje Bancsi Mária nevének álló 1/2 részére 775 P kikiáltási árban, az ugyanazon betétben A II. 1-2. sor 4572. és 4573. hrsz. a. foglalt 1 h. 1355 négysz. területű ház, udvar és szőlőnek a Nagy Lajos és neje Bancsi Mária nevének álló 1/2 részére 650 P kikiáltási árban és az ugyanazon betétben A I. sor 4551. hrsz. a. foglalt 614 négyszögöl területű szőlőnek a Nagy Lajos és neje Bancsi Mária nevének álló 1/2 részére 300 P kikiáltási árban elrendeli.

Az árverést 1927 augusztus hó 22. napján délelőtt 9 órakor Hajdusámson községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadéképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.c. 147., 130., 140. §§; 1908. XL. t.c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908. XLI. 21. §.)

Debrecen, 1927. évi május hó 13. napján.

Koós s. k.,  
kir. bírósági elnök.  
A kiadmány hitelül:  
Karácsonyi kiadó.

# NE DOBJA EL

az üres cipőkrém dobozokat, mert minden 6 üres dobozért ingyen kap 1 doboz **Veszta cipőpasztát.**  
**Figyelem!** Ezen lap közölni fogja, hol lesz kapható

## Mentőszekrény

minden nagyságban és kivitelben.

**ALKATRÉSZEK**

külön kaphatók

**SCHÖN SÁNDOR**

keztül-, kötszer- és orvosi műszertárban Debrecen, Plac-u. 14. Csapó-u. sarok. Telefon 11-55

# APRÓ HIRDETÉSEK

## VÉTEL

### Iparosok figyelmébe!

Mindentéle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

## ELADÁS

### Benzin

45 filléért kapható, autók olcsón. Motorkerékpár 5 és fél millió. Pataky, Erzsébet ucca 32. 1195

### Szárász

tölgy, gyertyán és bükkfa, retorta faszén és porosz kőszén legolcsóbban kapható Grünfeldnél, Csapó ucca 16. Telefon 982. 4852

### Eladó

Bergmann-dinamó (110 volt, 54,6 amper) teljes felszereléssel, csupasz rézhuzalok, szigetelők; Körting-injektor; 110 és 80 mm. gőz-szelepek. Gold, Plac ucca 68., II. emelet. 1175

### Eladó

6x4 méteres karban levő faház, tartánykocsi lecsapoló kellekek, csapok, hollandiak, gummitömlő, enyvüst, szerszámok stb. — Gold, Plac ucca 68., II. emelet. 1174

### A Hortobágy Múmalom RT.

Böszörményi ut 1. sz. alatti telepén évtizedek óta fenálló lisztüzletben az általánosan elismert jó minőségű liszt, korpa, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

### Új butorok

leszállított árakban, hálósobák, konyhabutorok, börgarnitúrák, diványok, hencserek, szalngarnitúrák, tükrök, mindenféle butorok: Széchenyi ucca nyolc. 1003

### MÉRLEGJAVÍTÁS,

hitelesítéssel, legjutányosabban — Garai, Zsák ucca 11. műhelyben (Csokonai ucca mellett). Mérlegek vétele, eladása. 4846

### TOZIFA

és ezen legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tüzifa behozatall rt. Telefon 12-50. és 10-93. 955

### Takaréktűzhely,

használt, porcellán berakott eladó. Iparkamara. harmadik emelet, 4. ajtó, d. e. 9 óra. 4862

### GYERMEKJÁRVATHÁZ

(Városháza, főkapu mellett) összes cikkeiből 30% engedményt ad. Játzó ruhák, báb ruhák, kötének, leányka és fiú ruhák, jambók, kalapok, harisnyák stb. Feltűnő olcsó árak!

# Ha nyaralni megy, okvetlen lássa el magát egy megbízható, jó utikalauzzal!

## Magyar kiadások:

Balaton kalauz (Br. Wlassics)	P 4-	Karlsbad és környéke (Dr. Szabó)	P 2-
Velence és a Lidó (Dr. Szabó)	P 2-	Riviera (Hevesi-Brajjer)	P 1-20
Quarnero (Harmos)	P -80	Abbázia és azolasz Quarnero (Dr. Szabó)	P 2-
Dalmácia és a Jugoszláv fürdők (Dr. Szabó)	P 2-	A Magas-Tátra (Posewitz)	P 5-60
A postumiai cseppkőbarlang (A Perco)	P 2-	Páris és Franciaország (1927)	P 4-40
Vasuti utmutató (Csonka-Magyarország hivatalos menetrendkönyve)	stb. stb.	csatlakozásukkal)	P 1-60

## Német kiadások:

Von den Alpen bis Neapel (Baedeker)	P 18-	Florenz, Bologna (Woerl)	P 2-40
Mittel Italien u. Rom (Baedeker)	P 18-	Gardasse (Woerl)	P 2-40
Unter-Italien (Baedeker)	P 12-75	Genua u. Riviera (Woerl)	P 3-
Ober-Italien (Meyer)	P 12-	Die Hohe Tatra (Woerl)	P 1-80
Mittel-Italien (Meyer)	P 12-	Karlsbad (Woerl)	P 1-50
Unter-Italien (Meyer)	P 18-	London (Woerl)	P 6-
Schweiz (Baedeker)	P 15-	Malland, Oberitalienische Seen (Woerl)	P 2-25
Tirol (Baedeker)	P 15-75	Marienbad (Woerl)	P 1-50
Südbayer u. Tirol (Woerl)	P 7-75	Der Rhein in 15 Tagen (Lorenz)	P 3-75
Österreich (Baedeker)	P 18-	Rheinführer (Hölscher)	P 4-50
Rom. u. Neapel (Grieben)	P 9-	Saizkammergut (Woerl)	P 2-10
Rom u. Umgebung (Woerl)	P 6-	Sommeing (Woerl)	P 2-10
Abbázia, Fiume, Lussinpiccolo (Woerl)	P 3-	Wien (Woerl)	P 3-30
Franszbad, Eger (Woerl)	P 1-20	Külföldi és helyföldi v. suti utmutató (hivatalos menetrendkönyv)	P 3-20

stb. stb.

Kaphatók

Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 34. Telefon 54.

**Villamos  
orvosi műszerek,**  
Forrás, galvan, villanyozó gépek,  
Quarziámpák, Röntgen is minden-  
féle készüléket elad, javít és berendez

**Földvári**  
Debr. I. sz. Elektrotechnikai Gyára  
Széchenyi u. 55. Telefon 168.  
Gyakornok felvétetik.

**Külsőségen**  
fűszer-, korcsma, hentes- vagy  
péküzlet céljaira megfelelő ház is-  
tállóval 2500 pengőért eladó. Érte-  
kezhetni Külsővásártér 9. számú  
vendéglőben. 4863

**Eladó**  
jókarban levő ház, beköltözhető,  
van rajta 3 szoba, 2 konyha, elke-  
ritett baromfiudvar, tyúkóla, fás-  
kamarák, szivattyús kut és gyü-  
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel.  
Értekezni a helyszínen: Tócskerti,  
Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgáriné.  
3876

**Üzletberendezések,**  
fiókos is, minden célra alkalmas,  
olcsón eladó. Berger üveges, Piac  
66. 1116

**RÉZÜSTÖK RESZLETFIZETÉSRE**  
is Mándoknál, Arany János ucca  
13. 284

**SIRKÖVEK**  
müsköböl, termésköböl olcsón kap-  
hatók a Debreceni Működgyárnál,  
Füüdő ucca 2. 388

**Hencserek,**  
diványok, matracok, készen kap-  
hatók Glatstein kárpitos mester-  
nél, Püspöki palota. 614

**Uj üzlet!**  
Óriás mosószappan — 48 fillér,  
1 liter „Shell” benzín — 48 fillér,  
az összes háztartási és gazdasági  
cikkek feltűnő olcsón kaphatók.  
Belvárosi Festékház, Hatvan ucca  
2. 897

**Tüzfia,**  
cement, mész, téglá termelési ár-  
ban kapható Pollák Zsigmondnál,  
Debrecen. 932

**Sirkövek**  
minden kivitelben leszállított gyá-  
ri áron részletfizetésre is kapha-  
tók. Hunyadi ucca 14. 777

**Gumikabátot,**  
gyermekruhát olcsót és jót csak a  
Budapesti Fériruha Aruházban  
vásárolhat, Csapó ucca 17. Szin-  
házátjáró. 669

**A Sörkabaréban**  
rendes éttermi árak, — elsőrendű  
konyha, kitűnő italok. 870

**Sodrony ágybetétet**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, Péterfia-ucca 19.**

**Permetezők,**  
kaszák, kapák, fűrdőkádak, nyug-  
székek legolcsóbban Nagy vasüzle-  
tében, Csapó ucca forduló. 663

**HOMOK,**  
építkezésre kiválóan alkalmas,  
kapható a Közraktárban. Telefon  
58. 965

**EUTOR**  
legjobb minőségben, legolcsóbb ár-  
ban, legkedvezőbb feltételekkel.  
Szántó Zsigmond, Színház-átjáró. 468

**Cipő olcsósági!**  
Férfi és női gyermekcipők, vala-  
mint angol szövetek olcsón besze-  
rezhetők Arany János ucca 8.,  
udvarban Weisznál. 679

**JÓMINÓSEGO**  
csertéglá és cserép kapható a  
Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyesi  
úti téglagyárból. — Eladása Si-  
monffy ucca 1/a. II. emelet. Tele-  
fon 6-10. 955

**Kun József**  
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját,  
valamint hozott kelméből készít  
elegáns ruhákat, legjobb kivitel-  
ben, olcsó árban. 966

**Sirkövek,**  
fejfakövek müsköböl és termé-  
sköböl legolcsóbban beszerezhe-  
tők és megrendelhetők. Aranyo-  
zást és betűvést jutányos áron  
vállal Polgári Lajos, Tócskerti,  
Faiskola ucca 7/g. 3938

**MARVANYMOZAIK,**  
cementlapok, betonárak, építési  
anyagok a legolcsóbban beszerez-  
hetők a Debreceni Működgyárnál.  
Füüdő ucca 2. sz. 955

**Nyári kelmék**  
férfi és gyermekruhákra melyen  
leszállított árban Kupfer posztós-  
nál, Kistemplombazár. 1188

**Allandó**  
női énekes tambura zenekar a  
Gazdag-étteremben. 870

**Singer-**  
kerékpárok, gumik, alkatrészek  
legolcsóbban beszerezhetők Molnár  
Testvéreknél, Nagytemplomnál. —  
Telefon 727. 680

**Cementlapok,**  
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsób-  
ban beszerezhetők Lukács Vilmos  
és Testvére cementárugyárában,  
Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

**KERESLET**

**Társat keresek**  
Piac uccai üzletemhez (özv. asz-  
szonyt vagy leányt) 1000 pengő-  
vel, teljes szakutadást is elsajátít-  
hat. Címet „Biztos megélhetés”  
jeligére a kiadóba kérek. 4813

**HORVÁTH GÁBOR**  
villanyörre berendezett  
hentesüzeme és kivitteli üzlete  
DEBRECEN, KOSSUTH U. 13.  
Telefon 678.  
Csekk száma: 3281  
Folyósítási Angol-Magyar Banknál.

**Tanyára menne**  
uricsaládhöz franciául perfekt be-  
szelő fiatal hölgy 5 éves kis lányá-  
val szeptember közepéig. Fizetést  
nem kér. Cím: T. E. Welsh, Kos-  
suth ucca 3. 980

**Koporsógyártásban**  
gyakorlott asztalos segédek felvé-  
tetnek. Fabehozatali Rt., Hid u.  
16. 4849

**Üzlettársat**  
keresek nagyforgalmu iparvállal-  
athoz tíz-tizenöt ezer pengővel,  
szakképzettség nem szükséges, —  
irodában ténykedhet. Szivességből:  
Dezső László irodája, Nyomatató  
ucca 12. 4820

**Elsőrendű**  
kocsifényezőt azonnali belépésre  
keresünk. Neuländer-kocsigyár,  
Erzsébet u. 28. 1169

**Kölcson**  
keresek első helyen bekebelezve,  
kettős fedezetre. — Szivességből:  
Dezső László irodája, Nyomatató u.  
12. 4821

**Intelligens**  
fiatal leány két éves gyermekhez  
délelőtti felvétetik. Csajági, Piac  
ucca 22., III. 4. 4828

**Jó**  
családból való izr. tanulóit ve-  
gyeskereskedésembe teljes ellátás-  
sal felveszek. Rosenfeld Sámuel  
vegyeskereskedő, Nagyléta, Piac  
tér. 4850

**Jutalékos ügynök,**  
ki a helybeli detail fűszereknél  
dolgozik, megbízást kaphat. Mik-  
lós ucca 13. 980

**Tisztességes,**  
rendszerető házaspár házmester-  
nek, esetleg azonnala felvétetik.  
Schwartz, Garai ucca 6. 4855

**FÜSZERKERESKEDŐSEGÉD,**  
gyakorlott, felvétetik melőbbi be-  
lépésre Ullmann részvénytársá-  
ságnál. 4856

**Mázsálói**  
állásra keresek azonnali belépésre  
levelezésben írtas izr. nőtlen  
fiatalembert. Akik már voltak ha-  
sonló állásban, előnyben részesül-  
nek. Fizetés megégyezés szerint.  
Aranovits Albert malomtulaido-  
nos, Ujfehértó. 4861

**Jóházból**  
való kifutó fiu felvétetik. Börönd-  
áruház, Piac u. 69. 4859

**Szoba,**  
konyhát két személy részére ke-  
resünk, 20—24 pengőért, lehetőleg  
a nagyalomás felé. Görbe u. 1.  
4811

**Okleveles**  
református lelkész, kinek állam-  
számviteli és katonai vizsgája is  
van, bizalmi vagy bármilyen áll-  
lást keres helyben vagy vidéken,  
esetleg gazdaságban (uradalom-  
ban). Címe a szerkesztőségben.  
4854

**2400 pengőt**  
biztos fedezetre (két részben is)  
kihelyeznék. Ajánlatokat „Biztos”  
jeligére a kiadóba. 4818

**Négy fogásos**  
menü ebéd 1.10; Gazdag-étterem.  
Hunyadi ucca 1. 870

**Deutsches**  
Fräulein wird gesucht zu zwei  
Buben. Bathyány ucca 17., III.  
emelet 4. 1189

**Fűszerszakmában**  
helyben bevezetett ügynököt fix  
és jutalékra akceptál Friedmann  
Simon fűszernagykereskedő, Szé-  
chenyi ucca 6. 1192

Csemegezalonnák, pap-  
rikák, kolozsvári, fehér,  
tea és spék“t zalonnák,  
továbbá sózott zalonnák,  
táblában, oldalban, friss  
zslrnák való nagyban és  
kicsinyben n a p t á r o n .

**VEGYES**

**KIADÓ**  
Arany János ucca 54. sz. ház  
egészséges, modern betonirozott  
pinchelyisége műhelynek, raktár-  
nak igen alkalmas. 4848

**Két szoba**  
konyhás lakás kiadó. Értekezhetni  
Csokonai u. 28. 4860

**Uccai**  
butorozott szoba azonnali kiadó.  
Darabos ucca 14., uccai lakás. 4857

**Mint a hideg zuhany**  
a nagy hőségben, olyan kelleres  
és üdítő hatása van a jó kölni-  
víznek. Legjobb bevásárlási forrás  
kölnivizekben az Arany Bika illat-  
szertár (Bika-bérház). 4848

**Szenzációs találmány lábizzadás**  
ellen a szabadalmazott Februum-  
készülék, melynek világnevezetes-  
sége az, hogy az izzadás azonnali  
megszüntetésén kívül megsemmi-  
síti a cipő belsejében fészkelő  
gombaözont. Ezáltal örökké puhár,  
marad a cipőjének a bőre és soha-  
sem kérégesedik meg harisnyája.  
Februum a lábfej területét  
tisztává, finommá és izzadásmen-  
tessé teszi. Próbakészületeket na-  
pokra díjtalanul kiad: Korzó Dro-  
géria, Debrecen, Piac ucca 41. sz.  
853

**Lusztig Ernő**  
műasztalos, Deák Ferenc ucca 10.  
Vállal mindenféle asztalos mun-  
kákat legjobb kivitelben, olcsó ár-  
ban. 678

**Zsinór,**  
rojt, harisnyafejelés, szemfelsze-  
dés Paszománygyárban, Piac u.  
32., udvarban. 570

Alapítási év 1905. — Telefonszám 9-37.  
Minturaktár  
vételkényezér nélkül is bármikor megtekinthető!  
**GYENES ANTAL**  
közponli fűtés, szellőztetés, légszusz, vízvezeték,  
fürdő és csatornázási vállalata DEBRECEN, ARANY  
JÁNOS UCCA 27. SZ. Ezüst éremmel kitüntetve.

**Barátságos, kellemes**  
uccai butorozott szoba, villanyvi-  
lágitással, — esetleg fűrdőszoba  
használatl azonnal kiadó. Arany  
Bika-bérház, II. em., 2. sz. 4372

**Csapó ucca 67.,**  
Bálint József asztalos ajánlja saját  
készítésű butorait. 1172

**64 kat. hold**  
tanyás homok föld kiadó. Dara-  
bos 11. 4796

**Különbejárato**  
egy-két szoba uraknak, ellátással  
is, házaspárnak, konyhával. Hat-  
van ucca 29. 4851

**Különbejárato**  
butorozott szoba kiadó. Simonffy  
ucca 48., hátulso lakás. 4853

**50 hold**  
elsőosztályu fekete föld kiadó. Pé-  
terfia 42., földszint. 4830

**Zálogház, Hunyadi u. 14.**  
folyósít előnyös feltételek mellett  
kölesönöket ékszerekre, biciklik-  
re, autókra s mindenféle keres-  
kedelmi árukra. 777

**Molnár Testvérek**  
világhírű kerékpárok, varrógépek,  
alkatrészek raktára, javító műhe-  
lye, Nagytemplomnál. Telefon 727.  
680

**Két fogásos**  
menü vacsora 1 pengő. Gazdag-  
étterem, Hunyadi ucca 1. sz. 870

**Szabó vasaló kályhák,**  
kaszák, kapák, fűrdőkádak, nyug-  
székek legolcsóbban Nagy vasüz-  
letében. Csapó uccai forduló. 663

**Mérlegkészítő**  
műlakatos műhelyem áthelyeztem  
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai  
templomnál). Bihari mérlegkészítő.  
959

**Figyelem!**  
Megnyilt új órás és ékszerüzlet,  
ahol a legkomplikáltabb óra- és  
ékszerjavítást jótállás mellett ké-  
szitenek. Kérem a n. é. közönség  
b. pártfogását. — Kepes Adolfiné,  
Kossuth ucca 15. (Kontsek-ház-  
ban.) 1161

**„Anni”**  
kalapszalón 3 pengőért alakít mo-  
dell után, 8 pengőért már nyári  
ujdonságok kaphatók. (Csapó u.  
58.) 691

**IRODÁNAK**  
alkalmas három szobából álló la-  
kás azonnali kiadó Piac 34. szám  
alatt. 4711

**CSINOSAN**  
butorozott szoba kollégium mellett  
kiadó. Cím a kiadóban. 4663

**Dívtatos**  
géphimzést vállal Kovács Margit,  
Péterfia 11. 905

**Vendéglo átvétel.**  
Tisztelettel értesitem barátaimat,  
jóismeréseimet és a mélyen tisztel-  
telt közönséget, hogy Csapó ucca  
40. szám alatt a Nagy Márton-féle  
vendéglohelyiséget átvettem. Jó  
italokról, valamint tiszta és pon-  
tos kiszolgálásról gondoskodok.  
Szives pártfogást kérve, maradtam  
kellő tisztelettel: Szentesi Pál  
korcsmáros. 4817

**Legszebb**  
kérthelyiség a városban Gazdag-  
nál, Hunyadi ucca 1. sz. 870

**Átadó lakás**  
egy szoba, konyha, szeptember 1-re  
Gróf Leiningen ucca 7. Barcsay-  
telep.

**MENEKÜLT ÓRAS**  
szakszerűen, meglepő olcsón vál-  
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.